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Сіщук Ліліана Василівна 

завідувач Лабораторії корпоративного права 
імені академіка Володимира Луця Науково-

дослідного інституту приватного права і 
підприємництва імені академіка Ф. Г. Бурчака 
Національної академії правових наук України, 

кандидат юридичних наук, старший дослідник 

ВПЛИВ СТАНДАРТІВ ОЕСР НА ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ 
КОРПОРАТИВНИХ ПРАВ У КОРПОРАТИВНОМУ ДОГОВОРІ 

У сучасних умовах розвитку корпоративних відносин, зокрема, в контексті 
цифровізації економіки та глобалізації ринку капіталу, особливого значення 
набуває визначення змісту корпоративних прав та механізмів їх реалізації. Як і 
для країн Європи, так і для України одним із вагомих факторів впливу на 
формування та розвиток корпоративних відносин та корпоративних прав стали 
міжнародні стандарти корпоративного управління, серед яких ключове місце 
посідають Принципи ОЕСР у редакції від 2015 року. На їх основі почали 
змінюватися підходи до визначення гарантій та регулювання порядку 
здійснення корпоративних прав в межах норм вітчизняного корпоративного 
законодавства. Зазначені принципи, будучи актами мʼякого права, не 
встановлюють безпосередньо юридично обовʼязкових норм, однак виконують 
функцію універсального стандарту належного корпоративного управління, який 
імплементується через національне законодавство та договірні конструкції. 
Водночас цифровізація корпоративних процедур зумовила потребу в оновленні 
зазначених принципів, що отримало відображення у затвердженні 
Принципів корпоративного управління G20/ОЕСР у редакції від 2023 року, та в 
удосконаленні регулювання подальших трансформаційних процесів, серед яких 
корпоративний договір є одним із інструментів впливу на механізм реалізації 
корпоративних прав. 

Корпоративні права традиційно розглядаються як сукупність майнових та 
немайнових прав учасника підприємницького товариства, що забезпечують його 
участь в управлінні юридичною особою, отриманні прибутку та контролі за її 
діяльністю. Більш детально корпоративні права можуть розкривати свій зміст на 
рівні спеціальних законів та локальних актів, положення яких мали б відповідати 
принципам корпоративного управління, що є свідченням їх ефективності та 
прозорості. У звʼязку з цим взяті за основу Принципи корпоративного управління 
2015 року закріпили фундаментальні орієнтири, а саме захист прав акціонерів, 
рівність акціонерів, прозорість діяльності компаній та підзвітність органів 
управління. Оновлення цих принципів у 2023 році не змінило їх суті, але оновило їх 
вимоги, що сформувались в умовах цифровізації та трансформації корпоративного 
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управління. Зʼявляється акцент на цифрові інструменти, дистанційну участь, 
прозорість даних, а також на питання сталого розвитку. Зокрема, право на участь в 
управлінні сьогодні включає не лише фізичну присутність на загальних зборах, а й 
можливість дистанційного голосування, що відображено й на рівні норм спеціальних 
законів. 

Водночас, незважаючи на значення законодавчого регулювання, саме 
корпоративний договір є ключовим інструментом практичної реалізації 
корпоративних прав. В Україні його базові положення закріплені на рівні Законів 
України «Про акціонерні товариства» та «Про товариства з обмеженою та 
додатковою відповідальністю», що прямо передбачають можливість укладення 
такого договору учасниками цих товариств. Особливістю корпоративного договору є 
те, що він дозволяє деталізувати способи здійснення корпоративних прав в цілому та 
окремих їх складових, що не можуть бути повністю визначеними законом. У цьому 
аспекті корпоративний договір виступає формою індивідуалізації та конкретизації 
корпоративних прав з урахуванням інтересів конкретних учасників та особливостей 
структури корпоративного управління конкретної компанії. Для прикладу, право 
голосу у законі має абстрактний характер, так як тільки окреслює право прийти або 
не прийти на загальні збори і проголосувати або не проголосувати за певне рішення 
стосовно питань порядку денного цих зборів на розсуд самого учасника, при чому 
право голосу є саме правом, а не обов’язком учасника. У разі незʼявлення на загальні 
збори для учасника не передбачено настання відповідальності незалежно від 
наслідків прийнятого ним рішення для інших учасників та товариства загалом. 
Однак в корпоративному договорі сторони мають право передбачити обовʼязок 
прийти на загальні збори та обовʼязок голосувати узгоджено, а також передбачити 
відповідальність на невиконання взятих на себе за цим договором зобовʼязань. Тим 
самим корпоративний договір трансформує диспозитивне корпоративне право у 
договірне зобовʼязання, що підлягає виконанню. 

Оновлені Принципи корпоративного управління G20/ОЕСР у редакції від 2023 
року суттєво розширили вплив на зміст корпоративних прав та, відповідно, на зміст 
корпоративних договорів у частині здійснення корпоративних прав. Для прикладу, у 
ст. 29 Закону України «Про акціонерні товариства» на даний час передбачено 
наступні базові положення про те, що корпоративний договір укладається 
акціонерами товариства, що зобов’язуються реалізовувати свої права та 
повноваження певним чином або утримуватися від їх реалізації, зміст 
корпоративного договору не підлягає розкриттю і є конфіденційним, а також те, 
що особа, яка набула право визначати варіант голосування на загальних зборах 
ПАТ за акціями такого товариства, зобов’язана повідомити товариству про 
набуття такого права, якщо в результаті такого набуття зазначена особа 
самостійно або разом із своєю афілійованою особою (особами) прямо чи 
опосередковано отримує можливість розпоряджатися пороговими значеннями 
пакетів акцій. Крім того, у ст. 30 цього ж Закону визначено право видавати 
безвідкличну довіреність з метою виконання або забезпечення виконання 
зобов’язань акціонерів як сторін корпоративного договору, предметом яких є 
повноваження акціонерів. З наведених положень випливає, що зміст 
корпоративного договору є конфіденційним, що спрямований на здійснення 
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всіх чи окремих корпоративних прав із взяттям на себе сторонами договору 
зобовʼязань дотримуватись визначених домовленістю способів їх реалізації. 
При цьому така конфіденційність повинна узгоджуватися з принципами 
прозорості та розкриття інформації, передбаченими принципами ОЕСР, що 
зумовлює необхідність балансування між приватністю домовленостей та 
інтересами ринку і третіх осіб. 

Водночас Принципи корпоративного управління G20/ОЕСР надають 
рекомендації, які допоможуть оцінити та вдосконалити правову, регуляторну та 
інституційну базу корпоративного управління з метою підтримки ринкової довіри та 
доброчесності, економічної ефективності, сталого зростання та фінансової 
стабільності. У даному аспекті висвітлюється й інформація про можливість 
застосування корпоративного договору у більш ширшому аспекті для окреслення 
способів реалізації корпоративних прав, виходячи з сучасних трансформаційних 
процесів, що відбуваються в епоху цифровізації. 

Зокрема, перший Принцип корпоративного управління G20/ОЕСР передбачає 
необхідність забезпечення основи для ефективної системи корпоративного 
управління, що повинна сприяти прозорим та справедливим ринкам та передбачає 
можливість доповнення корпоративного управління елементами «м’якого» права, 
такими як кодекси корпоративного управління, які часто базуються на принципі 
«виконуй або пояснюй», щоб забезпечити гнучкість та врахувати особливості 
окремих компаній. Те, що добре працює в одній компанії, для одного інвестора або 
конкретної зацікавленої сторони, не обов’язково може бути застосовним до 
компаній, інвесторів та зацікавлених сторін, які працюють в іншому контексті та за 
інших обставин.  

Аналогічно корпоративний договір забезпечує гнучкість регулювання 
корпоративних прав, дозволяючи адаптувати їх реалізацію до конкретних умов 
діяльності компанії та гарантій здійснення прав акціонерів. Найбільш часто це 
проявляється через можливість визначити під час укладення та виконання 
корпоративного договору способи реалізації участі у загальних зборах та 
голосування на них за певні питання порядку денного з метою прийняття найбільш 
правильного рішення. Так, у другому Принципі корпоративного управління 
G20/ОЕСР – права та справедливе ставлення до акціонерів і ключових функцій 
власності – прямо передбачено, що система корпоративного управління повинна 
захищати та сприяти здійсненню прав акціонерів, а також забезпечувати справедливе 
ставлення до всіх акціонерів, включаючи міноритарних та іноземних акціонерів. 
Володіння акцією надає право на інформацію про компанію та право впливати на неї, 
головним чином шляхом участі та голосування на загальних зборах акціонерів.  

Акціонери повинні бути достатньо поінформовані про фундаментальні 
корпоративні зміни та мати право затверджувати або брати участь у прийнятті 
рішень щодо них, таких як: 1) внесення змін до статуту, установчих документів або 
аналогічних керівних документів компанії; 2) дозвіл на додаткові акції; та 3) 
надзвичайні операції, включаючи передачу корпоративних активів, які фактично 
призводять до продажу компанії. Акціонери повинні мати можливість ефективно 
брати участь та голосувати на загальних зборах акціонерів, а також повинні бути 
поінформовані про правила, включаючи процедури голосування, що регулюють 
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загальні збори акціонерів. Акціонерам також слід надавати достатню та своєчасну 
інформацію щодо дати, формату, місця проведення та порядку денного загальних 
зборів, а також повну та своєчасну інформацію щодо питань, що вирішуються на 
зборах. Акціонери повинні мати можливість голосувати особисто або заочно, і 
голоси, подані особисто чи заочно, повинні мати однакову силу. Принципи також 
рекомендують, щоб голосування за довіреністю було загальноприйнятим. При цьому 
система корпоративного управління повинна забезпечувати, щоб голосування за 
довіреністю здійснювалося відповідно до вказівок власника довіреності.  

У звʼязку з цим у четвертому Принципі корпоративного управління 
G20/ОЕСР про розкриття інформації та прозорість прямо вказано, що договори між 
акціонерами є поширеним засобом для груп акціонерів, які окремо можуть володіти 
відносно невеликими частками від загального капіталу, діяти узгоджено, щоб 
сформувати ефективну більшість або принаймні найбільший окремий блок 
акціонерів. Ці договори можуть містити положення, які вимагають від тих, хто 
приймає умови договору, не продавати свої акції протягом певного часу, можуть 
охоплювати такі питання, як обрання ради директорів або голови, можуть 
зобовʼязувати учасників голосувати блоком. Це підтверджує визнання 
корпоративного договору на міжнародному рівні як інструменту концентрації 
корпоративного контролю та реалізації узгодженої волі. 

Таким чином, можна зробити висновок, що рекомендаційний характер 
Принципів корпоративного управління G20/ОЕСР зумовлює наявність певного 
орієнтиру, дотримання якого дозволяє укладати корпоративний договір в межах 
дотримання норм закону, але з вказівками легального обрання способів здійснення 
корпоративних прав за цим договором на правових засадах. У цьому контексті 
корпоративний договір виступає інструментом, що забезпечує трансформацію 
міжнародних стандартів у конкретні юридичні зобовʼязання учасників компанії, що 
забезпечує ефективне здійснення корпоративних прав як в цілому, так і окремих їх 
складових. 
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